东善桥初级中学“安全宣传周”活动方案

为迎接第十八个“全国中小学生安全教育日”（3月25日星期一），加强我校安全教育，根据上级文件精神，结合我校实际，学校决定，把第六周（3月25日——3月29日）定为全校学生安全教育周。通过一系列内容丰富、形式多样的活动，切实有效地普及安全知识，使广大师生在参与活动的过程中，增强安全意识，掌握安全知识，提高自护自救能力，预防、避免人身伤害，减少或消除安全事故，并以此为契机进一步强化学校各项安全工作。 
一、活动主题

普及安全知识，确保生命安全
二、活动内容 ——“八个一”

（一）营造一个浓厚的氛围：在第六周，学校有关处室及班主任要抓住“安全教育日”的有利契机，围绕创建省平安校园为核心，以“普及安全知识，确保生命安全”为主题，通过宣传栏、板报、广播等多种形式，在校内开展安全常识、法律法规的宣传。要认真组织学习和贯彻落实学校《学期安全教育计划》有关内容，同时结合春季气候特点和学校周边区域安全状况，以中学生年龄特点，重点开展交通安全、饮食安全、集中上下楼梯安全、课间及体育活动安全、特殊体质自我保护等常见事故及常见社会治安案件预防应对的学习教育，提高广大师生的安全意识、自我保护能力及突发事件应对能力。   

（二）学校（班级）开展一次教育活动：利用周一（3月25日）升旗仪式，由法制安全办对全体师生进行以安全教育为主题的国旗下讲话，并对安全教育周活动进行动员。 

（三）开好一次主题班会。3月25日中午校会课时间，各班召开以 “安全教育”为主题的主题班会。通过主题班会，对学生进行交通安全、饮食安全、用电安全、防火、防煤气中毒、防楼梯踩踏、预防传染病、心理健康以及珍爱生命等知识教育，并结合周二即将进行的“全校消防疏散、灭火演练”进行疏散指导，明确演练过程和各个班级的疏散路线。 

 （四）出一期黑板报或橱窗：安全周活动期间，学校将利用显眼处的学校橱窗进行“用电安全”的宣传教育、同时利用公共板报，进行“安全意识”的宣传教育。  

（五）观看一部安全教育片：安全周活动期间（3月27日），学校组织八年级全体学生在大会议室观看一部安全教育主题片，看完后，对八年级全体学生进行一次小测试，检验观看效果，加强安全意识。

（六）开展一次全校“消防疏散灭火演练”：学校将在开展全国中小学生安全教育周活动的同时，进行每学期一次的全校疏散演练，提高师生在紧急情况下的应急疏散意识和能力，详见《东善桥中学消防应预案》、《东善桥中学消防应急预案（简案）》。

（七）组织全校师生参加“第二届南京市中小学生安全知识网络竞赛”活动，在第一届竞赛活动中，我校不仅全体师生参与，而且大部分的家长也参与，有效的提高安全意识、掌握安全知识，为校园安全和师生人身安全奠定知识基础，收到了良好的教育宣传效果，本届竞赛活动，我校仍然坚持全体师生及家长参与，并纳入对各班级、各教职工的年度绩效考核中。

（八）进行一次全校安全检查、自纠活动：在“安全宣传周”活动中，我校将由校长室牵头，对学校的安全工作进行一次全面的检查、自查，特别是对可能产生的安全隐患进行重点排查，如：宿舍、教室、食堂、供电设施、阅览室、实验室、微机室等重要部位进行全面细致地检查，不留“死角”，发现安全隐患，立即进行整改处理。

三、活动要求

（一）加强领导，精心安排。

学校成立学生安全教育周领导小组
 组 长：汪忠华（校长）
副组长：韩兴猛（副校长）
 成员：全体中层领导、班主任、任课老师
学校安全领导小组要进一步统一思想，提高认识，把安全教育周活动摆到重要的议程，责任到人，从实际出发，确定教育内容，制定实施方案。学校领导、班主任、任课教师都有要把学生安全工作看作是自己的责任，监督与检查相结合，积极投入到“学生安全教育周”活动中去。

（二）各班不仅要抓好安全教育周的教育活动，而且还要切实抓好对学生的日常安全教育，要建立健全各项安全制度，落实各项安全措施，建设平安、健康、文明、和谐校园。

（三）活动结束后总结本次安全教育周经验得失，进一步检漏补缺，确保我校学生身心得到健康发展，并把活动情况形成书面材料，于4月10日前上传法制安全科。

四、保障措施

（一）制作“普及安全知识，确保生命安全”和“学习是首要，安全更重要”的条幅并悬挂。——总务处

（二）以安全教育为内容的国旗下演讲和安全教育周动员活动。——法制安全办
（三）以安全教育为容的主题班会——德育处
（四）安全教育内容的橱窗、板报——团委
（五）法制安全教育片——德育处
（六）组织全校师生及家长参加“安全网络知识竞赛”——德育处、法安办、班主任

（七）学校安全检查——安全领导小组

（八）安全周材料汇总——法制安全办
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